何

织和

要遵守

国台办发言人表示

坚持一中原则是人心所向大势所趋

本报记者

国务院台湾事务办公室11月29日举行例行新 闻发布会。针对记者"近日巴拿马总统访华时表 示,巴中建交将对台湾在拉美地区所谓的'邦交 国'起到表率的作用"的问题,发言人马晓光回 答,一个中国原则是国际社会的普遍共识,坚持 一个中国原则也是人心所向、大势所趋。

一个中国原则是国际社会普遍共识

有记者问,美国候任国防部亚太助理部长薛 瑞福近日表示,美国有自己的"一个中国政策", 美台军舰互访完全符合美国的"一中政策",发言 人对此有何评论?

马晓光回应表示,坚持一个中国原则是国际 社会的普遍共识, 也是发展中美关系的政治基 础, 更是台海和平稳定的基石。美方恪守一个中 国原则,符合中美双方的共同利益。我们坚决反 对美台发展军事关系,美方人士应该充分认识 到,台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的问 题,不要做损害中美关系大局的事情。

有记者问,日本最近正在全力推进CPTPP (全面且先进的跨太平洋伙伴关系协定),岛内盛 传台湾当局有可能以开放日本受核辐射污染地区 的食品进口为敲门砖,争取加入CPTPP第二轮谈 判,发言人对此如何看待?

马晓光回应表示,我们坚决反对我建交国与 台湾方面发展官方往来,签署具有主权意涵和官 方性质的协议。至于说台湾岛内在经济政策上发 生的一些事情,台湾民众和舆论自有评论。

针对近期岛内有部分媒体炒作所谓的"解放 军战机一周四次绕台",人为制造两岸紧张气氛的 相关问题,马晓光回应表示,据了解,近期解放 军军机的有关活动是计划内的例行性训练。台海 稳定的最大保障是反对"台独",坚持"九二共 识",走两岸关系和平发展的道路。

大陆系列惠台政策助力台商投资

有记者问,日前商务部发布统计数据,今年1



图为马晓光邀请记者提问。

至9月,台商投资大陆的金额同比上涨37%,但台 湾有关方面统计数据是相反的。有舆论认为,很 多台商是通过海外第三地资金来投资大陆,大陆 再次成为台商投资的热点。请问发言人对此有何 评论? 马晓光答问时表示,十八大以来,大陆深 化改革、扩大开放,推出了一系列鼓励和支持台 商台企在大陆发展的政策措施,为台商台企在大 陆投资兴业、扎根发展创造了良好条件, 开拓了 新的空间,台商投资因而持续保持良好势头。同 时,他指出统计数据方面的差异可能与双方统计 口径不一致有关。

有记者问,作为"台湾青年就业创业基地", 厦门航空聘用的首批台籍乘务员日前上机飞行。 请问发言人对此有何评论? 马晓光回答说, 近年 来,大陆方面采取各种措施,积极为台湾同胞, 特别是台湾青年来大陆学习、创业、就业、生活 提供便利。厦门航空方面积极落实中央对台政 策,率先实现了他们所招收的台湾空服人员上 岗,这是一件值得高兴的事。

对于"前不久福建省委书记、省长于伟国表 示,将率先推动台企与大陆企业、台湾居民与大 陆居民实现基本相同待遇,请问发言人福建未来 是否会成为两岸居民同等待遇的先行试点"的提

谈绪祥对未来京港两地的

问,马晓光回应,目前,各地方、各部门都在深 入贯彻落实十九大对台工作精神,特别是逐步为 台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与 大陆同胞同等待遇,增进台湾同胞福祉,推进两 岸经济社会融合发展。福建省委、省政府在这方 面率先落实, 走在前面, 我们给予支持。

更多台胞将认识到两岸是命运共同体

针对台湾媒体最新民调显示,岛内支持统一 民意比例上升,倾向"台独"比例下降,民众对 大陆印象更加正面, 赴大陆就业和求学意愿增 强,马晓光表示,相信会有越来越多台湾民众认 识到两岸同胞是命运共同体。他说,两岸同胞是 命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人。大 陆取得的巨大成就和奉行的对台方针政策, 使越 来越多台湾民众认识到, 我们为台湾同胞谋福祉 是真心实意的,两岸同胞是命运共同体,大陆的 发展对台湾不是威胁,而是机遇;认识到"台 独"损害两岸同胞的根本利益和台湾同胞的切身 利益;维护两岸关系和平发展,扩大两岸经济文 化交流,推进两岸经济社会融合发展,有利于增 进自身福祉。我们相信,随着大陆的繁荣进步, 这个趋势还会发展。

针对有台湾高中使用两岸合编的语文教材, 被"台独"人士指称是大陆"统战",马晓光在答 问时表示,所谓"统战"一说毫无根据。两岸文 化同根同源,博大精深的中华文化不仅在海峡两 岸根深叶茂, 而且在全世界也得到越来越广泛的 认同。近年来两岸教育领域交流合作不断加强, 不断取得可喜成果。凡是有利于共同继承和弘扬 中华优秀文化的事情, 我们都给予肯定和支持。

对于马英九日前表示统一不是由政治人物决 定而要由两岸人民决定, 马晓光应询表示, 实现 两岸统一是全体中华儿女的共同愿望, 也是中华 民族根本利益所在。我们相信,人民是创造历史 的动力。所以在国家统一问题上,我们寄希望于 台湾人民。台湾政治人物至少不要做阻挠统一的 事情, 更不能做分裂国家的事情。

本报北京11月29日电(记者柴逸扉)国 务院台办发言人马晓光29日在例行新闻发布 会上应询评论台湾居民李明哲案时表示,大 陆是法治社会,任何组织和个人在大陆都要 尊重和遵守大陆的法律规定和社会公共秩 序,触犯法律都要受到法律追究。任何企图 利用此案进行政治炒作、挑拨两岸同胞感情 对立的做法都是徒劳的。

28日,湖南省岳阳市中级人民法院依法对 彭宇华、李明哲颠覆国家政权一案做出一审宣 判,法院认定彭、李二人均犯颠覆国家政权罪, 分别判处有期徒刑。彭、李二人当庭表示服从 判决,不上诉。法院方面安排全程视频播放庭 审宣判实况。宣判后,法院安排两名被告人与 家属分别会见。

马晓光表示,在该案侦查审理过程中, 大陆办案机关严格按照法律规定和法定程序 办案,严格依据犯罪事实、性质、情节和对 社会危害程度依法作出判决, 充分保障被告 人合法权益,全面体现了依法治国精神。

马晓光强调,李明哲犯颠覆国家政权罪, 犯罪事实清楚、证据确凿充分,有组织、有计 划、有行动。台湾有些人无视事实,一味攻击大 陆,这才是对两岸关系的严重伤害。李明哲所 作所为是否危害大陆的安全与稳定,应由大陆 法律判定,而不是由台湾当局和一些政治组织 的主观偏见判定。

他表示,尊重彼此对发展道路和社会制 度的选择,是两岸之间发展关系的起码底 线。我们尊重台湾现有的社会制度和台湾同 胞的生活方式,但这并不意味台湾方面可以 把自己的政治理念强加给大陆, 也不意味台 湾个别人打着"民主自由"的幌子就可以随 意触犯大陆法律。绝大多数台湾民众会有这 样的"同理心"。

马晓光说,由于历史原因,两岸选择了不 同发展道路。台湾社会在民进党当局执政下情 况如何,相信台湾民众自有切身的感受和判断。 大陆在中国共产党领导下,中国特色社会主义事 业取得举世瞩目的成就,政治、经济、社会、文化、 生态文明建设全面推进,人民生活水平大幅改 善,国际地位和影响显著提升,中华民族迎来了 从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,比历史 上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。 事实已经证明,我们所走的中国特色社会主义道 路最符合广大人民根本利益,得到人民群众衷心 拥护,越来越多台湾同胞开始以客观、理性的眼 光来看待大陆。

他表示,我们正按照十九大擘画的发展 蓝图,为实现两个一百年奋斗目标,到本世 纪中叶建成富强、民主、文明、和谐、美丽 的社会主义现代化强国而努力奋斗, 我们对 未来两岸关系发展充满信心。

第21届京港会签约108.2亿美元

本报香港 11 月 29 日电 (记者陈然)第21届北京·香 港经济合作研讨洽谈会(京港 洽谈会) 京港双向投资重大商 机项目发布及签约仪式29日 在香港会议展览中心举行。本 届洽谈会共签约24个双向投 资重大项目,签约金额达 108.2亿美元,包括4个创新 型项目、5个文化创意项目、 8个生产性服务业项目等。

北京市发展和改革委员会 主任谈绪祥在签约仪式上发表 主题演讲,推介北京优化改革 营商环境的经验。他介绍说, 9月以来,北京市53个相关部 门已制定136条具体措施,致 力营造更开放的投资环境和经 营环境,将措施转化为实实在 在的企业发展红利。

合作表示期待,并表示香港推 行的多条便利营商措施成效显 著,值得学习和借鉴。 据介绍,自1997年举办

以来, 京港洽谈会20年来共 举办近300场活动,通过商机 发布、投资洽谈、项目签约、研 究交流、展览展示等形式,有效 促进了两地交流与合作,累计 促成签约项目500余个,合同 金额750多亿美元,涵盖基础 设施、生物医药、金融服务、城 市管理、生态环保等多个领域。

做好并积极参与祖国"一带一 路"大格局的工作。他说,做 为河北省政协委员,他将为京 津冀一体化出谋献策, 更要大 力推广京味文化, 让香港北京 海外联谊会越办越好。

凌锋是中华海外联谊会理 事、中国和平统一促进会理事、 河北省政协委员,创作的抗战 题材电影《血战台儿庄》曾获中 国电影金鸡奖和百花奖。

香港北京海外联谊会改选理事长

本报电(常工)被称为香 港十大同乡会之一的香港北京 海外联谊会,日前在香港经过 民主选举,产生了新一届理事 会,凌锋当选为新一届理事会 理事长。

凌锋当选后表示,香港北

京海外联谊会至今已有30年 的历史,是香港爱国爱港的重 要社团组织之一, 他将借中共 十九大的东风,不忘初心,继 续做好当好香港爱国爱港社团 组织的排头兵,继续起到香港 与内地经济发展的桥梁作用,

台湾最新民调显示

74%民众认为两岸关系稳定重于军备对抗

据新华社台北11月29日 电(记者赵丹平、刘刚)民 进党当局上台后,持续推进 自建军舰政策,宣示防务自 主。但媒体最新民调显示, 高达74%的台湾民众认为, 和大陆维持稳定关系比加强 军备对抗大陆更重要。

台湾《中国时报》29日 发布的民调显示,对于"台 湾应加强军备或和大陆维持

稳定关系"这一问题,74.8% 的受访民众选择"和大陆维 持稳定关系", 主张"加强军 备对抗大陆"的仅为7.3%。

民调依政党倾向进行交 叉分析发现,即使是泛绿选 民,也有68.5%认为和大陆维 持稳定关系比较重要, 主张 "加强军备对抗大陆"的为 20.6%; 在持"中立"或"其 他"立场的选民中,认为维

持稳定关系更重要的也有 68.3%

若依学历背景分析,学 历越高者越认为与大陆维持 稳定关系更重要,其中专 科、大学以上学历的认同比 率均超过八成。

对于台湾有无能力自建 军舰,持否定看法的占49.3%, 认为"有能力"的为37.1%,另 有13.6%的受访者未表态。

澳门与内地学生 同唱粤语歌

"粤唱越强"第六届 北京学生粤语歌唱比赛决 赛近日在北京语言大学举 行。主办方北京(高校) 澳门学生联合会相关负责 人表示,希望通过比赛推 广粤语文化, 增进澳门与 内地大学生间的交流。

中新社记者 张晓曦摄





中哈吉联合申遗成功后的首次主题展在港举行

三国珍贵文物再现丝路风采

新华社香港 11月 28 日电 (记者周 **雪婷**)匈奴的服饰、西域的乐器、古老 的壁画……正在香港历史博物馆举办的 以丝绸之路为主题的大型展览,一件件 珍贵的文物把人们带向了古老的丝绸之

为了让香港市民更好了解丝绸之路 的内涵, 国家文物局与香港特区政府康 乐及文化事务署联合主办以"绵亘万里 -世界遗产丝绸之路"为题的大型展 览,展出来自内地、哈萨克斯坦和吉尔 吉斯斯坦的珍贵文物,其中多项展品为 中国国家一级文物。该展览28日举行了 传媒预展及开幕式,从11月29日至2018 年3月期间对公众开放。

此次展览重点介绍了"丝绸之路: 长安一天山廊道的路网"沿线的珍贵文 物, 共展出210多组展品,包括玉器、 丝织品、三彩胡人俑、金银器、青铜器

及大型壁画等。"丝绸之路:长安一天山 廊道的路网"横跨中国、哈萨克斯坦和 吉尔吉斯斯坦,于2014年被联合国教科 文组织纳入《世界遗产名录》。

展品中有 160 多组来自陕西、河 南、甘肃及新疆,包括国宝级文物金 神兽、鎏金铜蚕和胡人牵驼壁画等。 展览中还有超过50组珍贵文物来自哈 萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦,呈现当地 独有的文化特色,包括伊塞克金人服 饰和武器的复制品、骑士与动物祭台 和佛像石雕等。

香港特区行政长官林郑月娥在开幕 式上致辞表示,丝绸之路不单是运送丝 绸香料的贸易之路,也是一条沟通东西 文化、推动人类发展的文明之路。展览 将中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦的 珍贵文物汇聚一堂,不仅向观众展示丝 路绚丽多姿的文化瑰宝, 也呈现了它无

比精彩的人文面貌。

国家文物局局长刘玉珠表示,本次 展览开创了数个"第一": 这是第一次中 国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国文 物的联合展览;这是三国联合申遗成功 后,第一次举办以丝绸之路为主题的展 览;展览中的许多文物也是第一次与观 众见面。刘玉珠希望展览在讲好丝路故 事的同时,促进"和而不同"的文明交

香港历史博物馆署理总馆长张锐森 介绍说,此次展览通过珍贵的文物介绍 了丝绸之路的道路网络、中心城市、交 通工具、宗教发展和文化艺术等多方面 内容。有的展馆还加入高科技元素,观 众只需要扫描二维码就可以通过手机360 度观看文物。

上图: 观众在观赏文物。

中新社记者 谢光磊摄